

## 南充市

### 【嘉靖】《顺天府志》(八卷)

清朱簠修，郭睿等纂。朱簠，字守晦，号拙斋。浙江山阴（今绍兴）人，嘉靖进士，嘉靖中期任顺天府知府。郭睿，生平不详。

顺天府治南充县，唐置果州。宋初隶梓州路，北宋中期升置顺天府，沿迄清末，领二州八县。此志纂修于嘉靖二十二年（1543），并于是年刊印。经明季兵燹之后，损毁殆尽，国内便无传本，仅见《中国地方志联合目录》中著录日本尊经阁文库收藏一部。据邑进士任翰为是志撰写的序文中称：“顺庆领州二、县八。凡百八十九里。赋七万二千有畸。志首地里，次正赋，次建设，次祠祀，次官师，次登用，次外志，总若干卷。”故志分七门，约8万字，主要记载山川人物、古今艺文。自汉至明，其显者如汉之王平、谯周，晋之陈寿，宋之何涉、游似，明之张三丰、任翰，以及诸人所著诗文辞赋。又以陈寿著《三国志》的资料收载为多。

今存嘉靖二十二年（1543）刻本。严绍璗《日藏汉籍善本书录》上册第609—610页有著录。

### 【康熙】《顺天府志》(十卷)

清李成林修，罗承顺等纂。李成林，字茂远，辽东广宁（今辽

宁北镇)人，监生，康熙二十五年(1686)任顺庆府知府。罗承顺，本府南充人，康熙八年(1669)举人。

张凤翮《序》曰：“余遂不惮笔舌烦劳，严檄九属诸君，早辑是书，襄成钜典。半载，于兹诸君俱勉力采访，搜辑于残碑断碣之中，幸得汇集邑志。又幸我郡侯李君，下车伊始，欣然即肩任其责。拜访本郡宿学名儒，互相参酌考订，删繁就简，正其疵谬，去其俚俗。丙寅自夏徂秋，溽署炎人，挥汗成雨，意良苦矣！赖同事诸君子，滴露研昧，竟成铅椠之役。书成，弗胜愉快。”但是，李成林等人未能见到明代纂修的府志，认为：“秦火而后，典籍散遗，志乘剥落，只字莫睹”。为不使文献沉沦，遂邀请承顺等府县官绅士子五十多人“披烟拔草，广搜远辑”。进而分门别类厘订编次，不数月便得以成书刊行。后至康熙四十六年(1707)时，知府袁定远(浙江秀水人，康熙九年(1670)进士)据之补纂“增续”一卷再印行。再至嘉庆十二年(1807)，是志成书百年之际，知府黄铣和南充知县王衍庆等人再事补刻。

此志分二十九门附二门，约14万字。艺文门最多，达5万余字，多系唐宋名人和明代本府著名人物之著述，如唐之程太虚、李白、元稹，宋之田况、雍沿、何涉、曾巩，明之卢雍、任瀚、黄辉、陈一陛等人所著诗文。亦收录了部分清初府县官员及府中士子的诗文。其次以职官、人物、山川等门类记载略详亦较有价值。增续一卷约2万字，仍以艺文门为多，包括袁定远在内之府县官员举子所著诗文，约7000余字，以西充举人赵心抃关于四川省兴革利弊之上疏较有史料价值。其他仅是职官、科举之增续。

今存康熙二十五年(1686)刻本，康熙四十六年(1707)增刻本，嘉庆十二年(1807)补刻本。

**【嘉靖】《保宁府志》(十四卷)**

清杨瞻修，杨思震纂。杨瞻，字叔后，山西蒲州（今永济）人，嘉靖十六年（1537）举人，嘉靖二十年（1541）以监察御史卫出任四川按察司分巡川北道佥事。杨思震，字廉卿，湖南宁乡人，嘉靖十年（1531）岁贡生，嘉靖二十二年（1543）前后任官四川安岳县教谕，后升河南陕州知州等。

保宁府治驻阆中县，旧为巴西郡、阆中郡等，元置保宁府，领剑州（今剑阁县）、巴州（今巴中县）二州及阆中、广元、昭化（今并入广元）、苍溪、南部、江油、梓潼、通江、南江。其中江油县于清代改隶龙安府，梓潼县改隶绵州直隶州，今皆属绵阳地区。此志书首附有阆中县人任维贤（明正德九年（1514）进士，官至都察院右副都御史）撰写的一篇序，其序称：“嘉靖癸卯，杨公驻节阆城之二年，有慨于兹，爰檄安岳学博杨子思震总领其事。”盖杨瞻分巡川北，驻节保宁，与府县官绅商议修志事，众极赞之，遂延请杨思震等人采集编次，于嘉靖二十二年（1543）成书付梓。

此志卷首任维贤序，分八门，约10万字。卷一至二舆地纪，卷三至四建置纪，卷五食货纪，卷六名胜纪，卷七宦迹纪，卷八名宦列传，卷九人物纪，卷十人物列传，卷十一至十四艺文纪。艺文门收载较多，自汉代以降，又多系唐宋名人著述，如王勃、李白、杜甫、李德裕，岑参，赵林、唐庚、陆游、文同、张桐等。亦收有明代中前期的诗文，如四川清军御史熊相，新都状元杨慎以及杨瞻等人之著述。因为保宁历为川陕要道，是故历代文人墨客题咏极多，最著为道天险、剑门雄关等胜迹。其他门类以山川古迹、职官人物记述略详而有价值。

今存嘉靖二十二年（1543）刻本。

**【道光】《保宁府志》(六十二卷·附图考一卷·补遗一卷)**

清黎学锦、徐双桂等修，史观等纂。黎学锦，字云屏，湖南龙阳（今汉寿）人，附贡生，嘉庆十一年（1806）任四川分巡川北兵备道。徐双桂，字秋山，汉军正蓝旗举人，嘉庆二十年（1815）任保宁府知府。史观，字梅裳，山东济宁人，嘉庆十八年（1813）拔贡。

此志开修于道光元年（1821），距嘉靖《保宁府志》的编纂已过了近三百年，与事诸人均未能得见明代旧志，仅云清初本府通江人李钟峨编有府志一册，未付梓，久而失传。如是，创始为难，广搜典籍，博采耆闻，起例发凡，分门别类，数月而编纂成帙付之刊行。故书首所附“督蜀使者”蒋攸铦（镶蓝旗汉军人，清乾隆四十九年（1784）进士）序称：“莅斯土者，抚字之余，文献无征，识者惜焉。”又云：“保宁向未有志，而李钟峨太史手录之书，未经付梓，久而失传。观察（指黎学锦）网罗散失，访之郡中耆老，自分野至艺文，汇为六十二卷。”“一无蓝本，苦心冥索”，“踵事者易为力，创始者难为功”。可见早在一百六十年前，四川境内就见不到嘉靖年间纂修的府志了。另外，黎学锦的序又称：“国初始有李钟峨太史手录保宁府志一册，然未付梓，其书不传”。又说：“取通志观之，多有所未合。然则郡志之修，不可缓也。徐秋山太守（徐双桂，字秋山，汉军正蓝旗举人，清嘉庆二十年（1813）由陕西西安府同知升任保宁府知府）亦以为言。遂请嗜古之儒（此处指特自山左延聘史观前来总领斯事），于辛巳（道光元年）春开局，广搜旧典，博采耆闻，分门别类，发凡起例，上目分野，下迄艺文，分为六十二卷。”序中所言“李钟峨太史手录是书”，指李钟峨之父李蕃所抄录的《保宁府通江县志》一册，不似府志，迄今尚在，收藏于北京图书馆（内阁大库书）。

此志分十门五十六目，约35万字。其地自汉唐以来，“游踪宦迹”颇多，不乏诗辞歌赋者，故志中于“艺文志”所载较多，占全书三分之一，约10万余字，达七卷（卷五十六至六十二），多所取自《全蜀艺文志》、《续补全蜀艺文志》及《剑阁芳华录》等书。除明代中期以前的诗文外，大量编纂明后期及清前期之诗文。分文和诗两大部分，各部分又按属县顺序编排，首阆中，迄剑州。著名者有如官至山西总督的阆中进士徐绍吉，通江举人李蕃，四川学政使陈卓、张光祖、吴省钦，兵部尚书周煌（四川涪州人），以及学锦、双桂等人的诗文。武备门之武功皆记清代史实，首为清初张献忠等首领率农民起义军由鄂、陕攻入四川、陷成都、夺重庆，以及顺治初川督李国英平蜀乱之战事。次记康熙中吴三桂反清进兵四川之战。而后专题记载乾隆六十年至嘉庆七年镇压白莲教起义之详情，仅此一条约4 500字，史料价值较高。另于兵制类中收载了嘉庆二十三年四川总督蒋攸铦奏请设立广元、巴州二营并添设游击、守备、兵员的奏牍等资料四千余字。其他门类，以山川关隘、古迹金石、人物记事等收载为详，亦较有史料价值，特别是汉魏以后秦蜀驿道沿途之名迹胜境。“图考”一卷，收图十五幅，绘刻俱精，为府城、文庙、书院、天文，以及八景等，与其他府、州、县志中所载无大区别，小有不同者，所取八景，不全为咏风弄月、牵强附会之作。其如“剑门天险”、“朝天晓霞”、“巴山夜雨”、“嘉陵秋月”等，非取其绮丽（或清幽），而取其雄伟者也。

今存道光元年（1821）刻本，道光二十三年（1843）知府徐宗干补刻本。

### 【嘉庆】《南充县志》(八卷·首一卷)

清袁凤孙修，陈榕等纂。袁凤孙，云南石屏州（今石屏县）举

人，嘉庆十四年（1809）任南充县知县。陈榕，四川长寿举人，官南充县训导。

南充县志创修于明代，据嘉庆《南充县志》卷首袁凤孙《序》云：“邑故无志，明嘉靖中豫章刘侯、石溪韩司马同声相应，毅然秉觚牍为之，见于少海任司直之序文，然今所传残本，寥寥十余纸。”嘉庆十六年（1811），省府檄征邑乘以备纂修《大清一统志》和四川省志之需，然而南充旧无专乘，仅见《顺天府志》中略有记载。当时袁凤孙于县中搜得清初抄本十多页，传为明嘉靖年间所纂，但不可信，或为摘自嘉靖《四川总志》亦无不可能。袁氏读晋代南充县人陈寿撰的《三国志》一书后，深感作志之难，便约集县训导陈格（四川长寿县举人）、县教谕席前业（四川遂宁县贡生）以及县中士多人共相商榷，而后访耆老，搜残碑，辑传闻，采档案，分类编次，纂辑成书八卷。故袁凤孙《序》曰：“县志凡八卷，旧志残本外，皆取之昔日省志、府志及故家书籍，耆老传闻。属稿者广文陈君、席君、孝廉蓝君、王君、茂才冉君。余亦相与商榷，共成美举，其或一时考索难周而未能补，或向日传疑已久而不能汰，讨论修饰尚有待于后人，余与诸君子草创焉耳。”此志于嘉庆十八年（1818）刊刻印行。至咸丰七年（1857）县教谕洪璋（四川富顺县举人）据旧本增补之后再印刷。

此志分八门五十九目附四目，约20万字。艺文门占半数，其余以职官人物收载为详。艺文中较多收载明代本县著名人物的诗文辞赋，如进士任瀚、陈以勤、陈于陛、王廷、黄辉等，且均收入他们的传记。人物门中亦多系有关于他们的记述。陈以勤官至礼部尚书、太子太傅、文渊阁和武英殿大学士，官政显赫，其子于陛官亦至礼部尚书、太子太保，所谓“父子双礼部”是也。任瀚、黄辉等人又皆是明代著名学者，著述颇富，是志艺文中收载他们的诗文最多。

杂录门中还收载上述著名人物的轶闻趣事、咏诗著文之故实。艺文中亦较多编入清代的诗文，邑令王鹤、顺庆知府盖方泌、邑举人罗为赓、邑人彭长泰等人的著述收录为多。以上所述即为是志之重点。其余山川古迹、学校寺观、祀典、物产等门类记述均简略。

今存嘉庆十八年（1813）刻本，咸丰七年（1857）县教谕洪璋等补刻本。

#### 【民国】《南充县志》(十六卷·附图一卷)

李良俊修，王荃善等纂。李良俊，字象贤，四川蒲江县人，民国十六年（1927）任南充县知事。王荃善，字石僧，四川西充县人，光绪二十一年（1895）二甲进士。协纂者有县人蒲毓庚、任乃强等。任乃强（1894—1989），四川南充人。任四川大学教授，四川省社科院特约研究员，中国民族研究会理事，中国民族史学会顾问等职。曾任重庆大学教授，西康省志馆主任，华西大学教授兼华西边疆研究所研究员，西南民族学院教授。主要致力于我国西南地区的史地研究。主要论著有《西康图经》、《康藏史地大纲》、《羌族源流探索》、《华阳国志校补图注》、《巴蜀上古民族史》、《四川州县沿革图说》、《四川军阀混战图说》、《庐山汉石图考》、《西藏政教史鉴》、《易学源流探索》、历史小说《张献忠》，译有《格萨尔王传》等。参见“【民国】西康图经”条。

李良俊《序》曰：“据省通志局，函催各县，并时修纂邑乘，用资采辑。又经国府文调，预备究览。乃翻阅旧志，得失自有公论，姑不暇疵。回溯嘉庆十八年，前令袁彩堂重修迄今，百有余载，其间事迹应增入，漏略应补正者，条目实繁。惜耆宿雕谢，档案零落，珥笔者已苦无证据。傥再束阁宕延，匪特无以应世之求，即存诸兵燹之余者，文献不足，亦难征信来裸。况国体变更，因革损益，当

应潮流，更非嘉庆之志能悦阅者之目。职此数因，开局新修，时历寒暑，诸君子殚精竭力，已蒇事矣。”盖李良俊到任时，王荃善自京师归乡已四载，寓居南充，李良俊知其素有文名，前往拜访，并恳请其为重修县志总纂，越明年，即民国十七年（1928）三月，开局举事，广搜博采，悉心厘订，至民国十八年（1929）二月讫事。

民国新志凡十六册。为志五：曰舆地志，掌故志，人物志，物产志，艺文志。外纪一。分门六十七，全书约563 870字。木刻本。附“新修南充县志附图”一册，石印，内有南充全图一大幅，及山脉，水系，交通，市区等图约十幅。此志编纂虽费时不多（仅年余），但质量较佳，于旧志旧事考订详确，于民国改元以后各种史料搜载极为丰富。首为沿革及城镇建设、街市等记述极细。其次山脉水系、水利、道路等史料收录也丰，达6万余字，其中附有历代文人所著诗文。水利部分的资料尤为可贵，其境内各乡镇堰塘沟渠之分布，公私开凿的千余口堰均详加调查和列载。名胜古迹、祠寺丘墓等门类亦6万余字，述之极详，艺文门仍系重头，约10万余字，不包括其他门类中附载之诗文。在嘉庆旧志基础上增辑了清后期至民国初期的诗文，如邑举人张受谦、王秉三，贡生蒲谷等人的诗文收录较多，卷六之掌故、要录，卷七之学校门类中对清咸丰十年（1960）顺庆一带土匪为患，民国初期川北的军阀混战，农工商会、团练、警察、慈善事业的开办及组织；中小学堂之建设，民众教育、图书馆等事业的兴办和发展，邮电的扩充等史料均为录载。书末专门附刻了《南充县暂行自治大纲》二十二条，《自治公约》七十六条共5 000余字。另外，物产门记载亦极详细，并收入农业、林业及工厂建设发展的史料。

据新志凡例称：“星野非属一邑，且与今天文学迥殊，以见重经传，古学宜存，故仍其旧。孔庙大祀，现有暂停之说，因特为详载

乐舞祭器之制，悉备以为将来考古复礼之资。”以存古学而仍载星野，备考古复礼并特详通制，非当日方志所宜。惟于道路交通，详其里数；山脉水系，各系以图；堰塘水利，特为详考；百物生产，注意调查；谓为民生攸赖，故不厌求详，这些原则倒是颇具见地。而地图订为专册，亦为该志特色。

今存民国十八年（1929）刻本。

### 【咸丰】《阆中县志》(八卷)

清徐继镛修，李惺等纂。徐继镛，广东番禺县人，道光二十七年（1847）任阆中县知县，后历官成都、宜宾等知县。李惺（1787—1864），字伯子，号西沤，晚号拙修老人，四川垫江县人，嘉庆十三年（1808）举人，二十二年（1817）进士，选翰林院庶吉士，二十四年（1819）散馆，二十五年（1820）授检讨，寻迁国子监司业，调詹事府左春坊左赞善，道光十二年（1832）奔父丧，哀毁尽礼，时祖母袁氏年九十余，母傅氏年六十余，遂归养亲，旋应当局之邀主讲于眉山、泸州、剑阁、三台等地，主讲成都锦江书院二十余年，造士众多，尤为人称道赞誉。咸丰十年（1860），清廷为对付滇民起义加其以五品卿衔为四川在乡团练大臣，以老辞不拜。川督刘秉章属刘蓉致书恳促亦辞不赴。咸丰元年（1851）他应阆中知事徐继镛之邀主纂《阆中县志》八卷。其序例于志书体要多所发明，既补旧志之缺，又正旧志之误，颇为后人所称道。其学淹贯百家而无门户之见，尝以《药言》等综析名理，以浅语导迷津。晚年迎至成都属修《四川省通志》，遂以疾终。其门人刻《西沤全集》，其中《药言》、《冰言》、《老学究语》等颇为学界所称道。林思进《清寂堂集》谓“有清二百余年，蜀中无学术之可言，言学术必自西沤先生始。”

徐继镛来任知县后，初寻旧志而一无所得，越三载，方搜得一册四川通江县进士李钟峨保存下来的明代旧志残本，疑为明嘉靖《保宁府志》之残书。同时，还得到乾隆年间任本县训导的毛子逵（四川简州（今简阳县）人，乾隆四十四年（1779年）举人）纂辑的“志稿”十卷（今已散佚），便以此为蓝本，与县中人士商议之后，设局于桓侯祠之双灯馆内，特请李惺前来总领此事，举事纂修。另采“通志”、“府志”有关记载，搜集遗闻佚事，于咸丰元年（1851）秋纂辑成书付梓。

此志分二十五门，约15万字，其卷七、八为“志余”，补其他二十四门所未备者，下分六目。未专设艺文门，诗文皆附载于各有关门类之中，以山川古迹、祠庙寺观、学校书院等收录为多。人物门记载最为详尽，历史上著名人物，如三国时蜀汉之马忠、程畿、黄权，宋代裴庄、陈尧佐、陈尧叟、陈尧咨、鲜于侁、张宪（岳飞爱将）等人之事迹无不备录。其次以山川古迹之记载为有价值。志余则较多收载历代轶闻趣事、水旱兵匪之灾乱等，亦有一定史料价值。

今存咸丰元年（1851）刻本。

### 【民国】《阆中县志》（三十卷）

岳永武修，郑钟灵等纂。岳永武，四川南江县人，宣统元年（1909）考职，尝官广东临高县知事，民国十一年（1922）纂《南江县志》四编，民国十五年（1926）前后任阆中县知事。参见“【民国】南江县志”条。郑钟灵，阆中县人，光绪二十四年（1898）进士，官广西桂平县知事。

此志主要是继咸丰旧志续修而成，民国十五年（1926）付石印。分二十九门，部分门类下列有细目，约25万字，记事尚属详尽。艺

文门集中编为二卷，约3万余字，所收诗文起魏晋而迄清末，著名者如杜甫、元稹、黄庭坚、陆游、司马光、唐庚、王士禛、宋育仁等。本邑清代举人王应诏，贡生王承志，清末民国初何鹏霄等人的诗文较有价值。山川、祠庙、古迹、教育等门类中亦附有历代诗文辞赋。教育门对清代之书院、清末至民国初期开办师范学校、中小学堂之记述极详，包括所在地、成立时间、经费、设备、学生数等。交通门又收载了本县开办邮政、电话等公用事业的资料。其余仍以山川、祠庙、古迹、风俗、赋税、自治等门类所载史料较有价值。

今存民国十五年（1926）稿本，藏四川省文史馆，又有民国十五年（1926）石印本。

### 【道光】《南部县志》（三十卷·首一卷）

清王瑞庆等修，徐畅达、李咸若纂。王瑞庆，直隶清苑县人，道光二十一年（1841）进士，道光二十六年（1846）任南部县知县，咸丰七年（1857）再回任。徐畅达，南部县人，道光二十年（1840）举人，历官江苏上元（今属南京市）、金匱（今无锡市）、湖北蕲水、天门等县知县，钦加知府衔。李咸若，南部县人，道光举人，官四川盐源、云阳等县教谕，广西融县（今融安县）知县。

本县向无专乘，仅见府志中有所记载。王瑞庆到任后，于县中访求得旧抄本二册，不知出自何人之手，所记粗略且多残缺。询及县中耆老，答曰向无修志之举。翌年，与徐畅达、李咸若等名士商议修志，众人极力赞助，遂请徐畅达、李咸若为总纂，立条规、定章程，开局编纂。越明年功将成而王瑞庆因病归乡，直隶景州（今景县）举人李澍接任县事，踵其事而督修毕工，于道光二十九年（1849）付之刊印。后至同治九年（1870），知县承绶（蒙古镶白旗人，国史馆誊录）再请咸若等人续编二十年间史料补刻之。

此志分十门八十目附一目，约20余万字。艺文门占三分之一，首先编列唐宋名人如杜甫、颜真卿、苏轼、苏辙、陈尧佐、鲜于子骏、司马光等人的诗文。然后以明末至清代中叶的诗文为多，有如邑举人李允修、李先复、曲阜昌，著名学者吴伟业、李调元、张问彤等人的著述，其中又以官至工部尚书的李先复所著收录最多，《打箭炉设镇疏》、《河防疆界疏》、《楚民寓蜀疏》、《柳边驿免解逃人记》等文颇具史料价值，另外专门收载了《李先复名臣列传》一文，记其生平事迹。在杂烦门之余闻中亦载有李先复的一些故实轶闻。此系此志一大特点。职官、人物、武功等门类中收载了嘉庆初期白莲教起义军在川北之战事，以武功门记述为详尽，题曰：“平定教匪”，约3500字。自嘉庆元年达州徐添德、东乡王三槐等率众举事记至嘉庆七年义军被勒保、德楞泰率官兵镇压止。史料较全，价值较高。另外则以山川、食货等所记为详，食货中又详于蠲政。古迹、金石等所载虽少却有较高价值。

今存道光二十九年（1849）刻本，同治九年（1870）增刻本。

### 【光绪】《南部县乡土志》

清王道履编纂。王道履，南部县人，廪生。

此志编于光绪三十二年（1906），未刊印，仅有抄本。未编总目，内容仍分历史、地理、物产三部分，约6万字。以历史部分记载为多，达4万余字，仅是兵事类记白莲教起义的史料便有4000多字。“耆旧录”中亦有2000余字记述这一史实。耆旧录共2万余字，多系历代名人传记，录自县志。唯所附节孝列女收载过繁，达万余字。地理部分所载之桥梁、津渡、道路等较详，亦较有价值。物产部分则以加工制造产品和商务贸易之史料为有价值。

今存清末稿本，1960年传抄本。

**【康熙】《西充县志》(十二卷)**

清李棠等修，李昭治纂。李棠，直隶清苑县人，康熙四十五年（1706）进士，康熙五十三年（1714）任西充县知县。李昭治，西充县人，康熙三十八年（1699）举人，官江苏仪征知县。

此县志首创于清康熙十九年（1580）来任知县的福建潭州人戴民凯，中经康熙四十二年（1703）来任知县的广东南海县人方日定增续。李棠来任知县后，又踵事续修，于康熙五十六年（1716）纂辑成书，却因经费困难而未能付梓。一搁五年，至康熙六十一年（1722），方重筹资金而付之刊行。先后参与总纂者，尚有康熙二十七年（1688）的儒学教谕何焕（四川宜宾县举人），以及本县清顺治十一年（1654）的举人吉颐贞，康熙十二年（1673）的举人赵心抃，康熙二十二年（1683）的举人袁家麟，康熙二十三年（1684）的举人李昭济（李昭治兄）等人。原刻印本今见北京图书馆和重庆市图书馆各收藏一部。

此志分九门六十七目附二目，约8万字。艺文门占三分之一，约2.5万字，首载邑人及顺庆府属名人著书目录，其次再分文和诗而录载之。自汉代而迄清初，著名者有蜀汉之谯周，唐之陈太虚，明之任瀚、黄辉，清之王士禛、费锡璜以及于顺庆知府李成林，邑令戴民凯、李棠，邑人昭治、昭济、昭汉兄弟的诗文。其中以昭治的诗文收录最多，《西充凤凰山诛张献忠纪》一文简述了张献忠起义经历及顺治三年（1646）十二月十一日战死西充凤凰山麓之史实。另外是邑举人赵心抃《陈蜀省利弊疏》等文较有史料价值。其他门类以职官人物（包括选举、列传》记述较详，以山川场镇等资料较有价值。

今存康熙六十一年（1721）刻本和1960年传抄本。

### 【光绪】《西充县志》(十四卷·首一卷)

清高培谷修，刘藻纂。高培谷，贵州贵筑县（今贵阳市）人，附贡生，同治十二年（1873）任西充县知县。刘藻，字香耜，高培谷同乡，在四川学政张之洞署中担任记室。

高培谷来任知县后，见志乘历一百五十余载失修，决心续之。后于拜访张之洞时，得见同里刘藻，请为总纂。于是设局举事，至光绪元年（1975）纂辑成书。举事后，得本县人徐占彪（字昆山，官至总兵）慷慨捐资襄助，于光绪二年（1876）刊毕印行。

此志分十门十五目附四目，约12万字，编排体例与康熙旧志出入不大。艺文和人物两门续增较多，各为三卷4万余字。艺文中以邑进士（嘉庆间）李庄，闺秀马士琪，邑令高培谷等人的诗文续编较多，李庄《龙潭书院记》、《鹿岩书院记》，举人杨之亭《新修护城寨记》，高培谷《三费局记》等文较具史料价值。人物之忠烈、武略等类目中收载了嘉庆初白莲教义军攻打县境；咸丰、同治年间太平天国义军及捻军等农民革命战争史实。食货之物产后附刻了《蚕事备要》一文6000余字，用以指导本县桑、缫丝事业的生产和发展。

今存光绪二年（1876）刻本。

### 【光绪】《西充县乡土志》

清李琪章纂。李琪章，西充县人。

此志编成于宣统元年（1909），但编事宜均在光绪末年进行，未及刊印。分历史、地理、物产三部分，约2万字。历史部分记述较多，又多录自县志，主要为咸丰、同治年间太平天国革命和滇东北李、蓝起义军攻打四川各地之史料，有一定价值。物产部分之加工农副特产和商务资料亦较有价值。

今存宣统元年（1909）抄本。

**【万历】《重修营山县志》(八卷)**

明王廷稷修，李彭年等纂。王廷稷，福建晋江县举人，隆庆六年（1572）任营山县知县。李彭年，营山县人，万历元年（1573）举人，其父李初元乃嘉靖二十三年（1544）进士，历官河南监察御史。

万历《营山县志》王廷稷《序》云：“旧志始作于成化，又多缺略。正德间邑令严杰修于兵燹残落之后，虽视昔加详，然或挂一漏万，不无遗误，又年久未续，惧其湮没，慨然有纂辑之志。”此志纂修于明神宗万历三年（1575），所以名“重修”者，乃是在明武宗正德九年（1514年）前后，知县严杰（湖北武昌县举人）便首创县志，其书毁于兵火，至万历初期已残缺过甚，迄今则片纸无存。于是，王廷稷便邀请李彭年等人重举此事，翌年春天告竣，遂付梓行。故王廷稷《序》曰：“旧志始作于成化，又多缺略。正德间邑令严杰修于兵燹残落之后，虽视昔加详，然或挂一漏万，不无遗误，又年久未续，俱其湮没，慨然有纂辑之志。”此志迄今仅见一部孤本收藏于宁波天一阁。

此志分七门五十目附二目，约6万字。卷首王廷稷序，卷一舆地志，卷二建置志，卷三食货志，卷四官守志，卷五人物志，卷六至七艺文志，卷八杂志，卷末于以旌后序、李彭年跋。艺文门居其中，约3.5万字，较多收载本县宋代进士何格非、雍沿，明代进士李初元，知县严杰、王廷稷等人的诗文。王廷稷的诗文收录十余篇（首），以《重建营山学记》、《营山书院义田记》，以及严杰《游大蓬纪行》等文较有史料价值。另外着重收载纪念唐代官斯土之名人颜真卿的文章，仅《重修颜鲁公庙碑记》就有三篇。其他门类以职官、人物、街坊津梁等记载之史料为有价值。

今存万历四年（1576）刻本。

### 【乾隆】《营山县志》(四卷)

清李榕纂修。李榕，江苏沐阳县举人（此李榕非编纂同治《剑州志》之剑州进士李榕），乾隆五年（1740）任营山县知县。

康熙初期，在四川境内已见不到万历《重修营山县志》的全本了。康熙七年（1668），福建举人毛鸣歧来任知县后，有心纂修县志，却因云南吴三桂反，奉檄参与平定三藩之乱而未果。至康熙四十一年（1702），知县张玉璘（福建监生）在县中寻得明志残篇数页，因思重修，遂延请本县举人白淄（官河南扶沟县知县）参与编订，逾年辑而成书，未见刊刻。李榕《序》曰：“余于庚申夏日，捧檄叱驭，握符川北之营山。下车伊始，即向吏觅县志，以考其风土名物，究散失不可得。越二载，邑绅罗君呈一旧志，系康熙四十年间邑宰张公所鉴定者。公退之暇，偶一披阅，苦多繁杂，且鲁鱼亥豕，讹舛不一。而后此数十年之田赋增减，典礼废兴，户口消长，与夫乡贤耆德，忠孝节烈，皆阙焉无征。因念营邑虽僻处蜀北，亦为果郡名区。居民云集，人文蔚起，历代科第不绝，而无一志书以备观览，岂独士林之耻耶，抑亦司土者之羞。用是不揣固陋，于旧志重加校订。冗者修之，缺者补之，讹者正之，而卮词肤语，无关劝惩者，力为清之。”由此可知，沿迄乾隆七年（1742），李榕搜得一部张玉璘等纂修的旧志稿，便籍以重新校订，越明年，便纂成此县志四卷。时李榕奉调离任，继任知县浙江嘉善县拔贡金邦瑞、河南安阳县进士邱日增督工付梓，于乾隆九年（1744）刊毕印行。今见国家图书馆（内阁大库书）和台湾故宫各收藏一部。

此志分七门，约5万字。邱日增《序》曰：“阅户口之众多，而知富庶之象，著于闾阎；阅田赋之增添，而知盈虚之庆，遍于草野；考孝友之纪，而肫肫之至性宛在；稽节义之传，而凛凛之正气犹生；诵八景之诗，而环营之名山巨流，不出门庭，历历如睹也；读劝农

之歌，而四野之耕夫馌妇，不历郊原，明明如绘也。他如疆域有志，可以见一邑之广袤；形势有志，可以见一邑之扼塞。巨而学校祀典之必详，推而津梁祠庙之必录，推而至盐茶仓储，铺舍风俗等类，亦罔不考核精当，条分目别，皎若列眉，而了如指掌，猗欤盛哉！”此志仍以艺文门收载为多，除万历旧志所载者外，增纂清初邑令张璘，举人白淄、罗在公、李以宁等人的诗文。其他门类则为职官之延续，城池公署之修建，清初赋税徭役之征派等史料，也有一定价值，唯记述较简略。

今存乾隆八年（1743）刻本。

### 【同治】《营山县志》（三十卷）

清翁道均修，熊毓藩等纂。翁道均，福建侯官县（今福州市）人，同治九年（1870）署营山县知县。熊毓藩，湖北黄冈县人，翁道均之友。

翁道均《序》曰：“营虽僻壤，在唐固相如郡也，文献之邦，而纪载缺如，非惟都人士之羞，抑司土者之责也。毅然倡修，议甫决而宪檄适至，乃即先年旧志，设局试廨，延邑名宿于其中，而加之润色焉。其旧志所未悉者，则另为确访增入，一以友人熊君渭樵终始其事。繁者汰之，缺者补之，疑似者核之，凡三阅月而工竣。书既成，诸君子谦不自功，征序于余，余日：余何力之有哉。凡皆尽其不得已之心也。方斯役之始事也，物议纷纭，余讵不知其烦难，而顾毅然不摇者，国家慎择牧守，惠养黎元，而州县不能事事通上德而类下情，是谓不职。故余虽不敏，而苟有缺，然为之不遗余力。”盖翁道均往任后，急索县乘而观之，然而经历一百二十余年之后，县署中所存旧志已残缺不全了。他便与县教谕张运春（四川华阳县廪贡生）、训导张慎修（四川彭山县举人）以及本县举人蔡文

钰、蔡抡科等人商议重修县志，众人极力赞助，翁氏便延请其友熊毓藩总领其事，设局开修，是年便辑而成书付梓。殆及光绪十五年（1889），本县廪膳生刘域学等儒学生员复补修再印行。

此志分十门五十二目附三目，约20万字，记事较详，但部分门类编排散乱，如艺文、人物等。艺文门约5万余字，大量编入清代后期的诗文，如知县濮文升，邑举人于鼎培、拔贡白萼联等人的著述。其中濮文升《重修营山县城碑记》、《重修骆市桥碑记》等文较具史料价值。武备、人物中详细记述了明末清初张献忠率农民起义军攻战营山等川中城池战争史实，嘉庆初白莲教起义军攻打县境，本县防御堵截；咸丰、同治年间李永和、蓝大顺率农民义军围攻营山城等重要农民革命战争史实，价值较高。并附录了县人历次战役中阵亡死伤人员名册数百人。山川古迹、市镇津梁、关隘祠寺等门类中之记载亦有一定价值，记且详。

今存同治九年（1870）刻本，光绪十五年（1889）县学生刘域学等增刻本，增刻本于各有关门类后附入“补遗”。

### 【正德】《蓬州志》(十卷)

清吴德器修，徐泰纂。吴德器，据道光《蓬州志略》卷六职官、政绩中称：正德年间官顺庆府知府，编《蓬州志》十卷，书今亡。此又录自《天一阁书目》。但遍查康熙《顺天府志》诸书，未见吴德器和徐泰之记载。天一阁旧目称：是志纂修于正德十三年（1518），同年刊印。光绪《蓬州志》序中也称：“蓬志非创也，明吴德器尝编辑十卷，然自洪运开作志略时已求其书不可得，其阙也久矣。”

蓬州旧治即今蓬安县，明时领营山、仪陇二县。徐泰《序》曰：“蓬在唐有《咸安郡志》，宋元以来志修否，皆莫可考。入国朝百五十年，天下都邑志修屡矣，而蓬犹缺焉。”这是现存最早的蓬州志。

书仅二册，约3万字，记事较简略，卷首正德十三年王充棟序已佚，存卷一建置沿革、分野、郡名、形胜、风俗、山川，卷二城池、坊巷、乡镇、户口、贡赋，卷三官制、公署，卷四至五学校，卷六宫室、桥梁、陂堰、津渡、铺舍、寺观，卷七祠庙、坛琏（？）、陵墓、古迹、祥异，卷八名宦，卷九流寓、人物，卷十岁贡、武功、封赠、烈女、仙释，卷末徐泰后序。主要是山川古迹、城池官署、学校书院、赋税物产、职官人物和诗文辞赋之类。诗文中较多收入四川巡按御史卢雍的诗。还有修建学官书院、祠庙寺观之碑记等文。

今存正德十三年（1518）刻本。

### 【道光】《蓬州志略》（十卷）

清洪运开修，王玑纂。洪运开。安徽合肥人，嘉庆七年（1802）进士，道光三年（1823）任蓬州知州，在任达二十四年之久。王玑，字斗三，四川夹江县人，嘉庆三年（1798）举人，官四川郫县训导等，道光六年（1826）任蓬州学正。自正德旧志问世以后，历二百六十余载未见重修州志之举。清乾隆四十五年（1784年），因上宪催檄志乘，而本州又无有旧志传下来，知州伯起（镶白满州举人）便命属吏草成一册《四川顺庆府蓬州呈造志书清册》以呈。书末写“乾隆四十五年正月初九日礼房承·州正堂伯”。此清册如今不知散佚何方，道光年间洪运开纂修《蓬州志略》时亦未见到，然而光绪年间方旭纂修州志时反而寻得此书。洪运开等人虽然未能得见明正德旧志和乾隆年间的志书清册，却于县署中得见嘉庆十七年（1812）“署任某君集诸生纂志稿，累数千言，居然铃印存档。”查时任知州乃为山西赵城县（今洪洞县北赵城镇）举人王陞元和直隶新城县拔贡杨迦怿。此为应省府纂修“通志”之檄征而辑以上呈者。洪运开往任后，“欲取州志考其兴废之故”，而志乘竟阙，乃叹

“顾修志之难也”。及州中尊经阁、火神祠等次第修缮毕，又建养济院，而后方与王玑、训导张汝霖（四川合州举人）商议，设局举事。采省志所载，拾遗事佚文，于道光十年（1830）纂成“志略”十卷，遂付之刊行。

此志分十门四十八目，约8万字，以学校、祀典、职官、人物、艺文等门类记载较详。艺文中多系明、清两代修建学宫书院、祠庙寺观之碑记和咏颂州境名迹胜景之诗词，以运开所撰为多，文五篇，诗十首。另于舆地、武备等门类中还间附运开所著文词，如武备中《团练记》、《团练后记》等。其次是明正德年间四川巡按御史卢雍的诗收载较多，计十五首。其他门类，以舆地门之山川堤堰、祠寺古迹等史料较有价值，如龙角山、嘉陵江、各乡堰塘共三百余道（口）、养济院、相如故城等，记述颇详。

今存道光十年（1830）刻本，1961年传抄本。

### 【光绪】《蓬州志》(十五卷)

清方旭修，张礼杰等纂。方旭，安徽桐城县人，拔贡，光绪二十年（1894）任蓬州知州。张礼杰，江苏阳湖县（今常州市）人，光绪年间设教四川广元县。

方旭到任后，决心续修志乘，便召集本州廪生伍联珠等人实地勘察全州山川，并绘制舆图。至光绪二十二年（1896），遂张礼杰自广元县解馆归家路过蓬州，方旭便特请总编州志，次年秋冬成书后，即付刊行。可补道光“志略”之不足。民国二年（1912）改蓬州为蓬安县，到民国二十四年（1935），蓬安县政府重新石印，县长聂炳埏题书名曰：“原名蓬州志·蓬安县志”，更其名曰《蓬安县志》，版心则题“蓬安旧志”，由县教育科长黄虎勋撰了一篇“翻印蓬州志记略”附于书首。民国二十一年（1932），县长杨培元曾请黄忠源测绘

县图，再由县教育科督学黄坤及摹缩，并增绘“蓬安县城图”一幅而附于书中，而于州志内容并未作任何改动或增加。

此志分十五门（卷各一门），约12万字。对道光旧志失载者或载之简略者作了补订，再续编六十余年间史料。艺文门增编了诗文目录，补收了唐陈子良《祭司马长卿文》，宋马存《颜鲁公祠记》，程德隆《嘉祐岩记》等文。续编史料以道光末期知州姚莹的诗文为多，近二十首（篇）。另补及洪运开的诗文如《凿平八字脑险滩碑铭》等。再就是建置，山川，场镇等记述更为详尽，一山一水，山中寨堡、关隘、古迹、名景、历代兵战；川中险滩、沱湾等皆详为记载。武备门对唐宋以来历代兵战匪患之史料详为录载，以明末清初张献忠取四川，清嘉庆初白莲教义军攻打蓬州，咸丰、同治年间李永和、蓝大顺率农民起义军攻入州境及本州防堵详情等史料为有价值。

今存光绪二十三年（1897）刻本，民国二十四年（1935）石印本。

### 【同治】《仪陇县志》(六卷)

清曹绍樾等修，胡辑瑞等纂。曹绍樾，安徽歙县人，道光二十年（1840）举人，同治八年（1869）署仪陇县知县。胡辑瑞，仪陇县人，同治四年（1840）进士，官户部员外郎。

本县旧无志乘可稽。此前虽有知县欲举事纂修，而皆知难而退。殆及曹绍樾来署知县后，见到县中人士抄录的四十余页“志稿”（疑从《顺庆府志》中录出），称其“挂一漏万”。遂与县中人士商议纂修县志事，众人极力赞，乃延请胡辑瑞出来总领其事，于同治九年（1870）设局武庙内，搜罗采辑，分门别类，工将竣而曹氏奉翻离任。新任知县胡晋熙（汉军正蓝旗附生）乐于助其成，得于同治十

年（1871）刊刻印行。至光绪三十三年（1907）重为刊印。

此志分十门五十一目附五目，约12万字。艺文门约2万字，主要收载清代著述，仅胡辑瑞的诗文便有十余篇（首），以《仪陇说》、《重修渌水桥序》等文为有价值。整个艺文中大多是修建城池公署、学校书院、祠庙寺观之碑记，游历邑中名山胜景之题咏。职官和人物中较多收载嘉庆初白莲教起义在川北各地之征战史料，并附入县人死者名册。武功门亦有千余字专记白莲教起义军攻打县境之史实。其他以山川古迹记载略详而较有价值。

今存同治十年（1871）刻本，光绪三十三年（1907）补刻本。

## 宜 宾 市

【康熙】《叙州府志》(二十九卷·首一卷)

清何源浚等修，何源浚，安徽淮安人，贡监。康熙二十四年（1685）由四川马湖府知府兼摄叙州知府。

叙州府府治为今宜宾市，领二厅十一县、宜宾、庆符（今并入高县）、富顺、南溪、长宁、高县、筠连、珙县、兴文、隆昌、屏山、马边厅（今马边县），雷波厅（今雷波县），后两县今属凉山彝族自治州。此志乃奉敕纂修。何源浚曰：“叙郡古僰国，自汉武开西南彝，通僰道，徙犍为郡治，即入版图。梁武立戎州，后多因之。宋政和间改叙州，明初始设郡。其先彝汉杂居，礼陶乐淑，日变月化，无复有僰人种类矣。邑之江之北者四，曰宣、曰南、曰富、曰隆，邑于江之南者六，曰庆、曰高、曰筠、曰珙、曰长、曰兴，壤接乌镇二土府。前代有九丝蛮为祟，往往寇南六邑，剽掠系累，非时见告。万历年间抚军曾公省吾力主剿议，集汉土之师大创之。九丝平，设建武城，六邑以安。又有蔺州宣抚司奢氏浸强，天启辛酉叛，破渝城，攻围成都百日，震动全蜀。继亦讨平，黔蜀分其地，号永宁，卫隶黔，厅隶叙。嗣后无伏莽虞矣。向年来郡之人文蔚起，风化臻美，烟火栉比，蒸蒸然盛。岁甲申，献贼据蜀，屠戮人民几尽，重以饥谨，室庐荡为丘墟，铜驼伏于荆棘。江山如故，境界大